



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail：kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第139期

全省学生心理健康工作推进会召开

会议提出，把心理健康作为学生全面发展的前提和基础，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，全面加强和改进学生心理健康工作

1月5日下午，全省学生心理健康工作推进会在太原召开。副省长熊继军出席会议并讲话，省政府副秘书长卫英慧主持会议，省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长马骏作工作安排。

会议指出，近年来，全省教育系统深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，坚持把心理健康工作摆在突出位置，不断加大工作力度，全面推进学生心理健康工作取得明显成效。

会议深入分析了当前全省学生心理健康工作面临的形势，强调要进一步提高政治站位，以对国家和民族未

来高度负责的使命感，以建设教育强国和办好人民满意教育的责任感，以“时时放心不下”的紧迫感，坚持健康第一的教育理念，把心理健康作为学生全面发展的前提和基础，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，全面加强和改进学生心理健康工作。

会议要求，各地各有关部门要认真履职尽责，全面加强和改进新时代学生心理健康工作。要广泛凝聚部门合力，健全部门协作、社会动员、全面参与的学生心理健康工作机制，共同做好学生心理健康工作。要切实加

家校社协同，推动学校、家庭、社会共同担负起促进学生心理健康的重要责任，加强学校心理健康教育，发挥家庭教育指导服务作用，提升社会心理服务能力。要大力做好宣传引导工作，充分利用广播、电视、网络等媒体平台，广泛开展学生心理健康知识和预防心理问题科普，积极宣传推广学生心理健康工作经验做法。要切实加强考核评价，将学生心理健康工作纳入学校改革发展整体规划，作为文明校园创建、平安校园建设的重要指标，逐级压实责任，逐级推动落实。

会上，运城市人民政府、山西大

学、晋城一中作了交流发言。

会议采取视频形式召开。省检察院、省委宣传部、省委网信办、省教育厅、省科技厅、省公安厅、省民政厅、省财政厅、省卫健委、省广播电视台、省体育局、省妇联、团省委、省科协、省关工委等有关部门负责人在分会场参会；各市、县（市、区）政府分管负责人、教育局主要负责人、分管负责人、部分中小学校长、心理健康教育专职教师、各高校、省属中职学校主要负责人、分管负责人及有关部门负责同志、心理健康教育专职教师在分会场参加会议。（来源：山西省教育厅）

科学导报讯 为进一步普及科学知识，促进学生科学素养全面提升，培养学生从小树立“爱科学、学科学、用科学”的创新意识，促进学生全面发展。近日，太原市科协科技组织志愿者走进太原市小店区光明小学开展了“科技炫彩校园 知识点亮梦想”为主题的科普进校园活动。一起去现场看看活动的精彩瞬间吧。

讲座中，志愿者以科学魔法实验为导入，向大家展示了“章鱼精灵”的实验，并与现场学生展开亲切互动。在热烈的氛围中，志愿者为大家揭秘了“静电的秘密”，让学生们深刻了解了其中的科学道理，并学会如何在生活中防止静电。

太原市科协志愿者带着丰富的科学知识和设备带领学生一起触碰科技之光，感受时代脉搏。

在班主任的带领下，学生们带着兴奋和好奇来到创客体验区，从智能垃圾分类桶到智能音乐灯箱，从伯利利升力试验仪到压力发电的能量收集减速带……学生们领略了社会现有的尖端科技，沉浸式体验未来科技世界。

在编程机器人体验区，学生们津津有味地聆听老师讲解它的工作原理，随后，学生们灵活地操控着机器人前进、后退、进攻，进行气排球大赛。他们亲身体验、细心观察、认真思考，在

太原市小店区光明小学 科技炫彩校园 知识点亮梦想



科技的海洋里尽情遨游，感受科技的神奇魅力。此次科普进校园活动，为学生们

提供了一个开拓视野、激发兴趣的机会，让更多的学生接触、了解和喜爱科学，培养了他们的科学素养和创新

精神，为该校科普工作的进一步开展打下了良好基础。

（通讯员 张琴）

科学导报讯 近日，在由当代学前教育网、中国人民大学书报资料中心《幼儿教育》杂志社联合主办的《第二十三届“当代杯”全国幼儿教师职业技能大赛》论文征集活动中，太原市小店区新星幼儿园荣获“先进单位”荣誉奖牌，41位教师荣获嘉奖，其

在《第二十三届“当代杯”全国幼儿教师职业技能大赛》论文征集活动中 太原市小店区新星幼儿园 41 位教师获嘉奖

中，一等奖6位，二等奖22位，三等奖12位，优秀奖1位，充分彰显出该园教师良好的教育教学水平和教育

科研水平。该校希望教师们在新的一年里继续努力，不断提升教育

科研能力，辛勤耕耘，采撷硕果，蓄力前行。

（通讯员 郭恬羽）

太原市小店区长治路小学 美术社团展风采 妙笔生花绘童年

科学导报讯 为积极挖掘学生艺术潜能，发挥学生的艺术特长，近日，太原市小店区长治路小学举办了“妙手童心 龙程万里”的美术画展活动，以展示学生精神风貌。

美术社团是该校艺术教育的重要组成部分，能够提高学生的审美能力，活跃学校的艺术氛围。

浓淡干湿，粗细变化，笔墨意趣，诗书画印，渲染纸上。自斟自酌自得意，社团的孩子们用心、用情画出了优秀作品，在每一幅画中都倾注了孩子们的辛勤和灵感。这些作品展现了孩子们对美好生活的向往，展示了艺术与生活的统一，是一场五彩斑斓的视觉盛宴。

无论是绘画技巧高超的高年级同学，还是刚入门的低年级同学，每

个人的作品都是独特而珍贵的。在这里，可以欣赏到卡通画、国画、线描画、剪纸等不同画种，从这些不同题材、不同表现手法的作品，可以感受到艺术带给大家的情感共鸣和思想启迪。

这些主题突出、色彩斑斓、构图生动的美术作品和手抄报表现了学生们热爱生活，崇尚高雅的艺术情操，展现了学生们丰富神奇的想象力、创造力。

此次画展，为学生提供了展示的平台，让艺术走进了孩子们的生活，展示学生自强不息、积极向上的精神风貌和艺术特色。该校相信美术社团一定会如晨起之阳，蒸蒸日上，成为每位学生绽放美丽的绚丽舞台。

（通讯员 王蕊红 范艺乐 常姝姝）

科学导报讯 2023年12月27日下午，由太原市万柏林区委书记孙泉，区委常委、区政府副区长段燕燕，区委办主任刘涌，区教育局局长武明，区商务局局长张立奇，区应急管理局局长闫晋宏，区市场局局长王有军，区消防大队大队长刘磊，东社街道党工委书记刘毅走进万柏林区兴华学前教育集团赞城园，督导检查元旦节前安全工作。

融爱于责，防患未然。在兴华学前教育集团党支部书记张梅、纪检组组长杨爱玲、赞城园执行园长赵崇艳的陪同下，孙泉一行对赞城园食堂及监控系统等进行实地查看，同时重点查看了园所食品安全、消防安全等工作落实情况。孙泉认真听取班级数量、师生人数、特色课程开设、安全教育开展情况介绍，详细了解食堂材料采购、加工配餐数量、食物留样天数、厨房亮灶监控、从业人员健康管理情况。强调要增强师生员工安全意识，健全应急管理体系，严把食品质量安全关，确保师生用餐健康安全，统筹抓好用电、防疫、消防等安全工作，共

太原市万柏林区委书记孙泉一行 赴兴华学前教育集团 赞城园督导检查安全工作

同筑牢校园安全防线。无声环境，孕育有声教育。督导组一行参观了园所集自然、灵动、多元、文化为一体的“小树林”户外游戏场地及楼道中童趣化安全标识、游戏化安全课程、安全主题楼梯等环境宣传角。在区委区政府的大力支持下，在区教育局的全面统筹下，在东街办和各驻地单位的全面助力下，该集团生命成长、安全教育以人为本，护佑童年平安。孙书记强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，全面落实省、市部署要求，树牢底线思维，强化风险意识，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓细安全生产工作。要坚决扛起政治责任；要全面排查整治隐患；要加强

应急值班值守。此次安全专项督导检查在辞旧迎新之际，欢乐祥和的氛围中，童真稚嫩的笑脸，区委、区政府、区教育局及驻地各级单位的领导对于兴华安全工作的殷殷嘱托，都成为他们这个岁末最温暖的关怀。该集团将继续严格落实区委领导对于园所安全工作的指示和要求，为幼儿营造安全、健康、温馨、舒适的成长环境，护佑幼儿生命安全，提升教育高质量发展，坚守“以生命唤醒生命、以生命成就生命、以生命指引生命、以生命赋能生命”的初心和使命，共筑幼儿安全“钢铁长城”，共同开启2024年新的征程。

（通讯员 张小芳）



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字版



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信（今日头条）

执行主编：黄晶
副主编：赵义富 闫天星

本版组稿
黄晶 闫珊 张雨 张敏